

ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ПАРК КАК РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОБЪЕКТ ТРАНСФЕРА ТЕХНОЛОГИЙ

Байнев В.Ф., д.э.н., профессор,
зав. каф. инноватики и предпринимательской деятельности,
Чжан Б., соискатель,
Чжан Я., магистрант
Белорусский государственный университет
г. Минск, Республика Беларусь

Не смотря на то, что в мировой практике индустриальные парки являются достаточно распространенными объектами, а Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» выступает одним из ключевых объектов инвестиционно-инновационной инфраструктуры Беларуси, в отечественной (китайской, белорусской, российской) научной литературе, по мнению многих специалистов, «не сложилось единого определения индустриального парка» [1, с. 139]. Как правило, под индустриальным парком подразумевается «управляемая специализированной компанией территория для организации нового производства, обеспеченная инфраструктурой, энергоносителями, административно-правовой базой. Другими словами, индустриальный парк – это промышленная площадка, на которой осуществляют деятельность несколько независимых предприятий, относящихся к одной и той же либо к различным отраслям промышленности» [2, с. 91].

На наш взгляд, данное и другие ему подобные определения обладают тем существенным недостатком, что в них никак не отражается, не учитывается концептуальное предназначение (миссия) индустриальных парков. При осуществлении данного научного исследования мы выдвинули и проверили гипотезу о том, что такая разновидность особых (свободных) экономических зон как индустриальные парки оказывает стимулирующее воздействие на социально-экономическое, промышленное, технологическое развитие регионов, а значит, национальной экономики в целом. Опираясь на статистические данные за 1990-2017 гг. о десяти китайских провинциях Пекин, Тяньцзинь, Хэбэй, Шаньси, Внутренняя Монголия, Ляонин, Цилинь, Хэйлунцзян, Шанхай и Цзянсу где успешно

функционируют индустриальные парки, мы построили регрессионную модель, описывающую воздействие объемов производства в этих индустриальных парках и инвестиций в их развитие на производство высоко- и средневысокотехнологичной продукции в провинциях в целом. Данная модель однозначно подтвердила выдвинутую нами гипотезу о том, что индустриальные парки являются региональными драйверами промышленного и технико-технологического прогресса.

Результаты данного исследования позволили нам уточнить определение индустриального парка, под которым следует понимать управляемую специализированной управляющей компанией особую экономическую зону – территорию с необходимой для ведения промышленного бизнеса инфраструктурой и преференциальным режимом для высокотехнологичных отечественных и зарубежных компаний, созданным для привлечения передовых технологий, их адаптации к местным условиям и дальнейшей передачи другим субъектам хозяйствования региона с целью стимулирования его промышленного, технологического и социально-экономического развития. С этой точки зрения, современный индустриальный парк выступает важным региональным объектом трансфера технологий, поскольку предоставление доступа к преференциям и региональному рынку осуществляется в обмен на передовые технологии, которые отечественные и зарубежные резиденты передают управляющей компании, а значит, другим организациям региона.

Список литературы

1. Хижняков, Б.П. Индустриальный парк: понятие, история, законодательные аспекты / Б.П. Хижняков // Социально-экономические явления и процессы. – 2015. – Т. 10. – № 8. – С. 139–143.
2. Столярова, Е.И. Развитие госпредпринимательства в России: индустриальные парки / Е.И. Столярова // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Экономика. – 2012. – № 5. – С. 91–97.